

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ поч. граж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтамта. Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтовыхъ Контор.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 26.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 9 р. Съ казенными прибавленіями 12 р. 50 к. За одинъ казенный прибавленій 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по ¼ коп. серебромъ съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству о чинахъ гражданскихъ отъ 3—17-го февраля.

Кавказская летопись. Тифлисъ. Шуша.

Извѣстія о Россіи. Пробываніе Августѣйшихъ Особъ за границею. Приказъ военнаго министра.

Политическое обозрѣніе.

Литературный отдѣлъ. О хищническихъ дѣйствіяхъ Черкесъ и Чеченцевъ.

ПРАВІТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству о чинахъ гражданскихъ, февраля 3-го дня 1857 года, — производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Аудиторы: Дежурнаго 6-го Округа Корпуса Жандармовъ Орловъ, съ 1-го октября 1856 года. Пѣхотнаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка Михайловъ, съ 30-го апрѣля 1856 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: состоящій въ должности Оберъ-Аудитора 16-й Пѣхотной дивизіи Дурасовъ, съ 22-го августа 1856 года. Помощникъ Оберъ-Аудитора Полеваго Аудиторіата Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Перфильевъ, съ 14-го іюля 1856 года. Опредѣляется въ службу, изъ оставшихъ: Подпоручикъ Бабаевъ, въ Интенданство Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, младшимъ помощникомъ бухгалтера, съ переименованіемъ въ Губернскіе Секретари. Увольняется за выслугу лѣтъ: Шушинской Инженерной команды вахтеръ Евсеевъ, съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Регистратора.

Февраля 10-го дня. Производятся, со старшинствомъ, за выслугу лѣтъ: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Аудиторъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 4-го, Епишинъ, съ 1-го мая 1856 года. Назначается: бывший Старшій Докторъ войскъ Кавказской линіи и Черноморіи, Статскій Совѣтникъ Герарди — Помощникомъ Штабъ-Доктора Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса. Увольняется по прошенію: Членъ Полевой Провіантской Комиссіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Надворный Совѣтникъ Нелюбовъ, съ мундиромъ. Умершій исключается изъ списковъ: Состоявшій сверхъ штата при Ставропольской Комиссаріатской Комиссіи Губернскій Секретарь Андреевъ.

Февраля 17-го дня. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ, въ Коллежскіе Регистраторы: писарь Саратовской Провіантской Комиссіи Иващенко, съ назначеніемъ въ Полевую Провіантскую Комиссію Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Провіантскимъ Комиссіонеромъ. Переводится: учитель Горійскаго Уезднаго Училища, Губернскій Секретарь Роговскій, въ Интенданство Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, помощникомъ столоначальника. Опредѣляются въ службу изъ оставшихъ: Титулярные Совѣтники: Вадовскій, въ Полевую Провіантскую Комиссію Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса; Огородній, въ Ставропольское Полевое Провіантское Комиссіонерство, — оба Провіантскими Комиссіонерами. Увольняются отъ службы: Аудиторъ Грузинскаго Линейнаго № 13-го баталіона Коллежскій Регистраторъ Макаровъ. За болѣзнію: Подпрапорщикъ Кубанскаго Пѣхотнаго полка Инійствовъ, съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Регистратора. Младшій Ординарѣ Кварельскаго военно-временнаго госпиталя, Коллежскій Ассесоръ Карповичъ, съ награжденіемъ чиномъ Надворнаго Совѣтника и съ мундиромъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Бывшій походный атаманъ донскихъ полковъ генералъ-лейтенантъ Хрещатицкій препроводилъ въ Корпусный Штабъ 24 р. 20 к. сереб., пожертвованные гг. штабъ и оберъ-офицерами Донскаго Казачьяго № 35 полка въ пользу мар-

скихъ воиновъ, потерявшихъ въ г. Севастополѣ имущество.

— Изъ Квицета извѣщаютъ, что съ 22 на 23 число марта упали, между Коби и Кайшауромъ, на Гудъ-горѣ и въ другихъ мѣстахъ, снѣговые завалы, прекратившіе почтовое сообщеніе; послучая же непрерывнаго дождя и снѣга, ежеминутно угрожавшихъ новыми завалами, не было никакой возможности приступить къ расчисткѣ ихъ, и потому сообщеніе возобновлено уже 24 числа.

Шуша. Армяне города Шуши, по прочтеніи Всемиловѣйшіе пожалованной жителямъ Шемахинской губерніи грамоты, въ ознаменованіе столь радостной для нихъ милости Государя Императора, собрали около 2000 руб. сер. и роздали бѣднымъ жителямъ.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Въ пятницу 15-го (27-го) февраля Великій Князь Константинъ Николаевичъ присутствовалъ въ Туринѣ на парадѣ войскамъ тамошняго гарнизона, а на другой день, въ восемь часовъ утра, изволилъ отправиться съ экстреннымъ походомъ въ Генуу, куда прибылъ въ двѣнадцать часовъ. Въ два часа Его Высочество поѣхалъ на катеръ подъ генерал-адмиральскимъ флагомъ на эскадру пашу, стоящую въ гавани. Великій Князь изволилъ быть на кораблѣ «Выборгъ» и фрегатахъ «Падканъ» и «Касторъ», и потомъ поѣхалъ сардинскій винтовой фрегатъ «Карль-Альбертъ» и американскій фрегатъ «Конгрессъ». Суда, какъ наши, такъ и иностранныя, развѣтвились флагами и салютовали Генераль-Адмиралу. Толпы народа любовались этимъ видомъ съ террасъ генуэзскихъ дворцовъ. Въ десять часовъ вечера Его Высочество отправился на пароходъ «Олеа», въ три часа пополудни снялся съ якоря, и въ полдень 17-го февраля (1-го марта) бросилъ якорь въ Виллафранкѣ, откуда немедленно отправился въ Ниццу къ Государыни Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ.

— (N. P. Z.) Извѣщаютъ изъ надежнаго источника, что Его Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ прѣдетъ въ Парижъ не раньше 19-го (7-го) апрѣля. Ея Величество Императрица Александрѣ Феодоровнѣ ожидаютъ въ Римѣ 20-го (8-го) марта. Она остановится въ домѣ русскаго посольства, а потомъ переедетъ въ виллу Альдабридини, въ Фраскати.

— Въ приказѣ г. военнаго министра, отъ 6 марта 1857 года, за № 65, изображено:

«Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Генераламъ, числящимся въ частяхъ Арміи, Полевой Артиллеріи и по Инженерному Корпусу, а также Генераламъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ: Генеральнаго Штаба, Корпуса Топографовъ, всѣхъ вообще войскъ Армейской Пѣхоты, Армейской Кавалеріи, Полевой и Гарнизонной Артиллеріи, Саперныхъ, Стрѣлковыхъ, Линейныхъ и Внутреннихъ Гарнизонныхъ баталіоновъ, Фуриштатскихъ бригадъ, Инвалидныхъ ротъ и командъ, всѣхъ Казачьихъ войскъ, Военнаго Министерства, Корпуса Военныхъ Инженеровъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ Гарнизонныхъ Инженеровъ, Военно-рабочихъ баталіоновъ и ротъ, Инженерныхъ Арсеналовъ, парковъ и Арестантскихъ ротъ, числящимся въ войскахъ Арміи: Адъютантамъ, Дежурнымъ Штабъ-офицерамъ, состоящимъ по особымъ порученіямъ, Гевальдигерамъ, Корпуснымъ Оберъ-Вагенмейстерамъ, Плацъ и отъ-воротъ Майорамъ, Плацъ и Бау-Адъютантамъ, Полицеймейстерамъ и Городничимъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ, состоящимъ по Армейской Пѣхотѣ, Армейской Кавалеріи, Полевой и Гарнизонной Артиллеріи и по Сапернымъ баталіонамъ, и Штабъ и Оберъ-Офицерамъ Фельдшерскаго Корпуса, возратить эпюлеты, имѣвшіеся у нихъ до объявленія приказовъ по Военному вѣдомству отъ 30-го Ноября и 24-го Декабря 1855 года за № № 244 и 269, какъ значится въ прилагаемой таблицѣ, — и

«2) Генераламъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ, въ 1-мъ пунктѣ сего приказа поименованнымъ, надѣвать эпюлеты: генераламъ при обще-генеральской формѣ, на вицъ-полукаф-

танъ съ галунами, а всѣмъ прочимъ, на присвоенномъ каждому изъ нихъ полукафтанѣ: при парадной, праздничной и воскресной формахъ, какъ городскихъ, такъ и походныхъ и при обыкновенной городской формѣ, когда при сей послѣдней надѣваются ордена; при обыкновенной же походной формѣ, эпюлетъ надѣвать не слѣдуетъ, хотя-бы при этой формѣ и были на полукафтанѣ ордена.

«Эпюлеты пристегивать сверхъ поголовъ, помощью галунами по цвету эпюлетъ погончика, и когда эпюлеты не надѣваются, то этотъ галунный погончикъ покрывается суконнымъ погономъ».

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Послѣдняя почта обильна различными новостями и сообщаетъ намъ нѣсколько очень подробныхъ статей и документовъ о политическихъ отношеніяхъ межъ державами. Самый любопытный изъ нихъ, въ особенности для нашего края, конечно трактатъ, заключенный въ Парижѣ персидскимъ посланцемъ Ферукъ-ханомъ съ англійскимъ посланникомъ лордомъ Коулемъ. Этотъ интересный документъ читатели наши найдутъ въ настоящемъ номерѣ нашей газеты вполне. Этимъ взаимнымъ соглашеніемъ прекращается распря, возникшая у насъ по соседству, межъ сильною западною державою и Персіей. Можно надѣяться, что миръ этотъ упрочится, потому что всѣ поводы къ притязаніямъ этимъ трактатомъ устранены и взаимныя отношенія враждовавшихъ державъ опредѣлены съ должной ясностію.

Второй документъ — меморандумъ датскаго королевства по поводу слитія герцогствъ. Недостатокъ мѣста сегодня не позволяетъ намъ посвятить особую статью этому сложному политическому вопросу. Но мы обратимся къ нему въ ближайшемъ номерѣ, и тѣмъ болѣе, что онъ принимаетъ характеръ довольно важнаго спора въ политикѣ сѣверо-германскихъ державъ.

Невняательскій вопросъ уже близокъ къ рѣшенію. Объ относительномъ положеніи партій въ Англіи и объ отношеніи къ этому положенію французскаго кабинета читатели найдутъ далѣе много свѣдѣній, заимствованныхъ изъ лучшихъ источниковъ. Также мы даемъ нѣсколько свѣдѣній о Китаѣ и объ Америкѣ.

— (Nord.) Вотъ текстъ мирнаго трактата, заключеннаго между Англіей и Персіей:

«Во имя Всемогущаго и Всемилосердаго Бога. Ея величество королева Великобританіи и Ирландіи и ея величество, знамя коего солнце, священныя, августѣйшій, великій монархъ, самодержавный король изъ королей, властитель Персіи, будучи одинако и искренно одушевлены желаніемъ положить конецъ бѣдствіямъ войны, противной ихъ волѣ и дружественнымъ ихъ чувствамъ, и возстановить на прочномъ основаніи дружелюбныя сношенія, столь долго существовавшія между этими двумя благородными государствами, посредствомъ мира, предоставляющаго имъ взаимныя выгоды, назначили своихъ уполномоченныхъ для достиженія этой желанной цѣли: ея величество королева Великобританіи и Ирландіи почтеннаго Генри-Ричарда-Чарльза барона Коула, пера Соединеннаго Королевства, члена уважаемаго тайнаго совѣта ея величества, кавалера ордена Бани, первой степени чрезвычайнаго посла и уполномоченнаго ея величества при е. в. императорѣ Французовъ, и проч. и проч. И е. в. шахъ персидскій, убожище величія, любимца короля, Ферукъ-Хана Амсара-Ульмулька, великаго посла высокаго персидскаго государства, владѣльца королевскаго портрета и синей ленты, имѣющаго поясъ, усыпанный алмазами и проч. и проч., которые представивъ и разсмотрѣвъ свои полномочія, которыя найдены въ законной формѣ, по взаимному согласію постановили и утвердили слѣдующія статьи:

Статья 1-я. Начиная со дня обмена ратификацій настоящаго трактата, между ея величествомъ королевы Великобританіи и Ирландіи съ одной стороны, и ея величествомъ шахомъ съ другой, а равно и между ихъ преемниками,



государствами и подданными установится вечный мир и дружба.

Статья 2-я. Так-какъ миръ благополучно заключенъ между ихъ величествами, то настоящимъ трактатомъ постановлено, что силы ея величества королевы очистишь персидскую землю при нижеслѣдующихъ условияхъ и постановленіяхъ.

Статья 3-я. Высокія договаривающіяся стороны постановляютъ, что всѣ плѣнники, взятые во время войны обѣими воюющими сторонами, будутъ немедленно освобождены.

Статья 4-я. Его величество шахъ обязывается, непосредственно послѣ обмена ратификацій этого трактата, обнародовать полное и совершенное всепрощеніе, которое бы освободило всѣхъ персидскихъ подданныхъ, поддерживавшихъ какимъ-нибудь образомъ сношенія съ англійскими силами во время войны, отъ всякой ответственности за такіе поступки, такъ что никакое лице, къ какому бы чину оно ни принадлежало, не будетъ подвергаться за это притѣсненіямъ, преслѣдованіямъ или наказаніямъ.

Статья 5-я. Его величество персидскій шахъ обязывается кромѣ-того принять немедленно мѣры къ выстуленію изъ провинціи и города Герата и всякой другой части Афганистана персидскихъ войскъ и начальствъ, шибъ тамъ находящихся. Это выстуленіе должно совершиться въ трехмѣсячный срокъ, начиная со дня обмена ратификацій настоящаго трактата.

Статья 6-я. Его величество персидскій шахъ соглашается отказаться отъ всѣхъ притязаній на самодержавное владѣніе провинціей и городомъ Гератомъ и афганистанскими странами, и обязывается никогда не требовать отъ вождей Герата или афганистанскихъ странъ какого либо знака покорности, какъ-то чеканки монеты, или хошбеха (дани).

Его величество обязывается кромѣ-того воздерживаться отъ всякаго вмѣшательства во внутреннія дѣла Афганистана. Его величество обязывается признать независимость Герата и всего Афганистана и никогда не стараться нарушать ее.

Въ случаѣ несогласій, могущихъ возникнуть между правительствами Персіи и странъ Герата и Афганистана, персидское правительство обязывается предоставлять улаженіе ихъ дружественнымъ услугамъ англійскаго правительства и прибѣгать къ оружію только въ такомъ случаѣ, когда эти дружественныя услуги останутся безъ результата. Англійское правительство обязывается съ своей стороны употребить въ дѣло, во всякое время, влияние свое въ государствахъ Герата и Афганистана для того, чтобы предотвратить съ ихъ стороны или со стороны одного изъ нихъ какую либо причину неудовольствія персидскаго правительства; и англійское правительство, если персидское сдѣлаетъ къ нему воззваніе, въ случаѣ несогласій, всячески будетъ стараться уладить эти несогласія примирительнымъ путемъ и способомъ справедливымъ и почетнымъ для Персіи.

Статья 7-я. Въ случаѣ какого-либо нарушенія персидской границы однимъ изъ вышеозначенныхъ государствъ персидское правительство будетъ имѣть право, не получивъ справедливаго вознагражденія, предпринять военныя дѣйствія для усмиренія и наказанія притѣснителей. Но въ тоже время постановлено и условлено, что военныя силы шаха, перешедшія границу ради вышеупомянутаго предмета, удалятся въ предѣлы своихъ собственныхъ земель, какъ-скоро предметъ этотъ будетъ достигнутъ, и что пользование вышеупомянутымъ правомъ не можетъ служить предлогомъ къ постоянному занятію Персіею или присоединенію къ персидскимъ владѣніямъ города или какой-нибудь части означенныхъ государствъ.

Статья 8-я. Персидское правительство обязывается освободить безъ выкупа, немедленно послѣ обмена ратификацій настоящаго трактата, всѣхъ тѣхъ, которые были взяты въ плѣнъ во время дѣйствій персидскихъ войскъ въ Афганистанѣ; и всѣ Афганы, задерживаемые какъ заложники или плѣнники по политическимъ причинамъ въ какой-либо части персидскихъ владѣній, будутъ точно также освобождены подъ тѣмъ условіемъ, чтобы Афганы съ своей стороны освободили безъ выкупа персидскихъ плѣнниковъ и тѣхъ заключенныхъ, которые находятся во власти Афгановъ.

Въ случаѣ нужды обѣ договаривающіяся стороны назначать комиссаровъ для исполненія постановленія настоящей статьи.

Статья 9-я. Высокія договаривающіяся стороны обязываются къ тому, чтобы при назначеніи генеральныхъ консуловъ и консульскихъ агентовъ, каждый пользовался во владѣніяхъ другаго правами наиболее благоприятнейшей націи и чтобы обращеніе съ ихъ подданными и торговля во всѣхъ отношеніяхъ были сравнены съ положеніемъ подданныхъ и торговли наиболее благоприятнейшей націи.

Статья 10-я. Немедленно послѣ обмена ратификацій настоящаго трактата, англійское посольство возвратится въ Тегеранъ, гдѣ персидское правительство соглашается принять его съ почестями и церемоналомъ, означенными въ отдѣльной нотѣ, подписанной сегодня уполномоченными высокими договаривающимися сторонами.

Статья 11-я. Персидское правительство обязывается

въ трехмѣсячный срокъ по возвращеніи англійскаго посольства въ Тегеранъ, назначить комиссара, который вмѣстѣ съ комиссаромъ, назначеннымъ англійскимъ правительствомъ, рассмотритъ и обсудитъ денежныя притязанія всѣхъ англійскихъ подданныхъ на персидское правительство и заплатитъ суммы, причитающіяся по признаннымъ справедливымъ требованіямъ, одновременно или по частямъ, въ срокъ не болѣе года, начиная со дня рѣшенія комиссаровъ; тѣ же комиссары будутъ разсматривать и судить притязанія на персидское правительство всѣхъ персидскихъ подданныхъ или подданныхъ другихъ державъ, которые до отъѣзда англійскаго посольства изъ Тегерана находились подъ британскимъ покровительствомъ, отъ котораго впоследствии не отказывались.

Статья 12-я. Кромѣ постановленій послѣдней части предыдущей статьи англійское правительство откажется отъ права оказывать на будущее время покровительство персидскому подданному, не находящемуся въ услуженіи у англійскаго посольства или генеральныхъ консуловъ, консуловъ, вице-консуловъ или консульскихъ агентовъ Великобританіи, если только никакое подобнаго рода право не предоставлено прежде какой-либо другой иностранной державѣ; но и въ этомъ отношеніи, какъ и во всѣхъ другихъ, англійское правительство, съ согласія персидскаго, требуетъ, чтобы тѣ же льготы и преимущества были предоставлены въ Персіи англійскому правительству, его слугамъ и подданнымъ и чтобы они пользовались тѣмъ же уваженіемъ и почетомъ, какіе оказываются наиболее благоприятнейшему иностранному правительству, его слугамъ и подданнымъ.

Статья 13-я. Высокія договаривающіяся стороны возобновляютъ настоящимъ трактатомъ обязательство, заключенное ими въ августѣ мѣсяцѣ 1851 года—сентяблѣ 1267,—объ отъѣздѣ торговаго невольника въ Персидскомъ Заливѣ, и постановляютъ кромѣ того, что означенное обязательство будетъ имѣть силу и по истеченіи срока, то есть послѣ августа мѣсяца 1862 года еще на десять лѣтъ, а затѣмъ до тѣхъ поръ, пока одна изъ договаривающихся сторонъ не уничтожитъ его формальною декларацией, которая будетъ дѣйствительною только черезъ годъ по ея заключенію.

Статья 14-я. Немедленно послѣ обмена ратификацій настоящаго трактата англійскія войска прекратятъ всякія непризнанныя дѣйствія противъ Персіи и англійское правительство обязывается кромѣ того, немедленно по совершенномъ исполненіи постановленій, касающихся очищенія земель Герата и Афганистана персидскими войсками, а также приѣма англійскаго посольства въ Тегеранъ, вызвать англійскія войска изъ всѣхъ портовъ, крѣпостей и острововъ, принадлежащихъ Персіи; но англійское правительство ручается за то, что въ этотъ промежутокъ времени начальникъ англійскихъ войскъ ничего предпріятнаго не сдѣлаетъ для потрясенія вѣрности персидскихъ подданныхъ къ шаху, вѣрности, которую англійское правительство, напротивъ-того, искренно желаетъ укрѣпить; кромѣ-того англійское правительство обязывается по возможности охранять подданныхъ Персіи противъ всякаго неудобства, возникающаго изъ присутствія англійскихъ войскъ, и заплатить по справочнымъ цѣнамъ, черезъ англійское интендантство, немедленно послѣ поставки, за всѣ запасы, необходимыя для продовольствія этихъ войскъ. Персидское правительство обязывается предписать своимъ начальствамъ содѣйствовать англійскимъ войскамъ въ добываніи продовольствія.

Статья 15-я. Настоящій трактатъ имѣетъ быть ратификованъ и ратификаціи его размѣнены въ Багдадѣ, черезъ три мѣсяца, если можно и ранѣе.

Вслѣдствіе чего уполномоченные подписали настоящій трактатъ съ приложеніемъ своихъ печатей.

Составленъ въ Парижѣ, въ четырехъ экземплярахъ, въ четвертый день марта мѣсяца 1857 года.

(Подписалъ:) Коулей.

(Подписалъ:) Ферукъ-Ханъ-Амиръ-Ульмулькъ.

— (Allg. Z.) Принятіе англійскою Нижней Палатою предложенія г. Коблена произвело совершенный переворотъ въ политикѣ Франціи въ отношеніи къ Небесной Имперіи и французскіе военные корабли получаютъ положительное предписаніе воздерживаться отъ всего, что бы могло повлечь за собою открытый разрывъ между Франціей и Китаемъ, и ограничиться, въ интересахъ континентальной торговли и человеколюбія, охраненіемъ отъ всякихъ притѣсненій и насильственныхъ дѣйствій со стороны китайскихъ начальствъ, европейскихъ купцовъ, проживающихъ въ китайскихъ портахъ, равно какъ и католическихъ миссіонеровъ, не выходя, по возможности, изъ оборонительнаго положенія. «Такова (присовокупляетъ корреспондентъ) единственная политика, которой тюрингійскій кабинетъ, принимая въ соображеніе разумные интересы своей страны, можетъ слѣдовать въ отношеніи къ Китаю. Англій, конечно, имѣетъ причины добиваться благоприятнаго пересмотра ея торговыхъ сдѣлокъ съ Китаемъ, а торговые интересы, преслѣдуемые Франціею въ этой странѣ, маловажны. Вопреки пресловутому трактату Лагрена, торговля между Франціей и Небесной Имперіей въ застояхъ уже 50 лѣтъ. Цѣнность отпуска французскихъ продуктовъ въ Китай едва достигаетъ милліона фр. въ

годъ. Зато у Франціи есть весьма-важныя интересы въ Китаѣ, благодаря необыкновенной дѣятельности ея католическихъ миссіонеровъ. Итакъ, воздерживаясь отъ всякаго участія въ непризнанныхъ дѣйствіяхъ Англичанъ противъ Китайцевъ, тюрингійскій дворъ пріобрѣтетъ расположеніе послѣднихъ въ пользу католическихъ миссій и такимъ образомъ положитъ основанія болѣе удовлетворительнаго будущаго во взаимныхъ сношеніяхъ своихъ съ Среднею Имперіей».

— (Nord.) Франція имѣетъ въ Китаѣ скорѣе религиозныя, чѣмъ торговые интересы. Необходимость оказать защиту миссіонерамъ побудила французское правительство присоединиться къ демонстраціямъ англійскаго флота. Это содѣйствіе было предметомъ особой сдѣлки, условленной между лордомъ Коулемъ, графомъ Валуевскимъ и адмираломъ Гамленомъ. Французская эскадра въ Китаѣ имѣетъ быть усилена и ей будутъ посланы новыя инструкціи.

— (N. Pr. Z.) Начальникъ католическихъ миссій въ Китаѣ пріѣхалъ въ Парижъ, чтобы представить Людовіку-Наполеону положеніе тамошнихъ христіанъ и просить помощи у Франціи.

— (Ind. V.) Реакціонное движеніе въ пользу лорда Пальмерстона усиливается, хотя пока еще невозможно сказать, каково будетъ вліяніе его на выборы. Министерская партія дѣйствуетъ отлично и находитъ поддержку во всѣхъ столичныхъ газетахъ, за исключеніемъ одной или двухъ. Такъ называемая коалиція имѣетъ меньше надеждъ на успѣхъ. У пиллистовъ нѣтъ ни одной своей газеты, хотя начала ихъ довольно-искусно защищаются въ еженедѣльномъ изданіи «Saturday Review». Торіи также начинаютъ замѣчать, къ своему ущербу, что напрасно пренебрегали за исключеніемъ «the Press», появившейся разъ въ недѣлю и отъ которой недавно такъ нецеремонно отрекся лордъ Дерби, ни одна газета не предана имъ исключительнымъ образомъ, потому что газета «Morning Herald», хотя номинально и консервативная, противится политикѣ торіейскихъ предводителей, точно такъ же энергически, какъ самыя преланныя министерскія органы. Торіи, для того, чтобы дѣйствовать, ждутъ, пока пройдетъ первое броженіе въ странѣ. Ни одинъ изъ нихъ не пользуется большою популярностью, не исключая и г. Д'Израэли. Англійская публика, съ той непоследовательностью, которою часто ознаменовываются ея впечатлѣнія, ненавидитъ лордовъ за то, что они аристократы, и презираетъ г. Д'Израэли за то, что онъ не благороднаго происхожденія. Но всѣ эти впечатлѣнія уступятъ мѣсто болѣе важнымъ соображеніямъ, когда серьезно начнется борьба. Торіи пользуются огромнымъ вліяніемъ, изъ котораго не замедлятъ извлечь пользу. Они будутъ дѣйствовать безъ шума, но ловко, какъ въ графствахъ, такъ и въ городахъ, а потому опасны немнѣе другихъ. До сихъ-поръ девизы партій еще не известны. Г. Д'Израэли и г. Гладстонъ явятся приверженцами сбереженій и отъказа подати съ дохода, но приверженцы лорда Пальмерстона могутъ выдать себя за людей съ тѣми же стремленіями. На этотъ разъ, кажется, общіе выборы будутъ борьбою не столько началъ, сколько людей и кошельковъ.

— (Nord.) Въ газетѣ «the Presse» пишутъ: «Лордъ Дерби намѣренъ обратить вниманіе Верхней Палаты на обстоительства, посреди которыхъ распущенъ парламентъ. Можно по справедливости негодовать на потерю блага собранія для удержанія лорда Пальмерстона въ управленіи. Мы всѣ знаемъ, что когда соберется новый парламентъ, то будетъ дѣйствовать по рутинѣ и всѣ полезныя законодательныя мѣры будутъ отложены до 1858 года. Говоря словами г. Коблена, стоитъ ли всего этого лордъ Пальмерстонъ?»

— Главнымъ событіемъ въ Лондонѣ должно считать манифестъ, съ которымъ лордъ Дж. Россель обратился къ избирателямъ Сити для того, чтобы предложить себя въ кандидаты на предстоящихъ выборахъ. Полагали, что онъ намѣренъ отказаться отъ званія представителя Сити и готовъ принять кандидатство, которое предлагали ему эдинбургскіе избиратели. Рѣшеніе его послѣдовало немедленно за отказомъ лорда Пальмерстона принять адресъ вѣсколькихъ купцовъ Сити, предлагавшихъ ему голоса свои. Лордъ Дж. Россель въ своемъ довольно-пространномъ манифестѣ защищаетъ образъ дѣйствій своихъ въ Вѣвѣ, не входя однако въ подробныя объясненія на этотъ счетъ, а по китайскимъ дѣламъ протестуетъ противъ обвиненія въ коалиціи, къ которому кабинетъ прибѣгнулъ для того, чтобы одержать верхъ надъ торжествующею оппозиціей. Въ заключеніе благородный лордъ объявляетъ, что останется защитникомъ гражданской и религіозной свободы и реформъ законодательныхъ и административныхъ—все равно, увѣнчается ли его кандидатство успѣхомъ, или нѣтъ. Обнародованіе этого манифеста застигло англійскія газеты врасплохъ. Газета «Globe» одна возобновила нападки свои на лорда Дж. Росселя. Должно полагать впрочемъ, что послѣдній будетъ избранъ въ лондонской Сити. Отправленіе подкрѣпленій къ англійскимъ силамъ въ Китаѣ продолжается весьма-дѣятельно въ Портсмутѣ и другихъ мѣстахъ Англій. Правительство хочетъ возстановить нравственный авторитетъ свой и свое оскорбленное достоинство. Это видно изъ объявленія лорда Панмора, который сказалъ въ верхней палатѣ, на вопросъ лорда Эл-

ленборо, что военные дѣйствія противъ мадариновъ будутъ продолжаться съ помощью войскъ, посланныхъ изъ Англій, а не изъ Индіи. Такія экспедиціи обойдутся очень дорого и хотя могутъ быть оправданы необходимостью защиты англійскихъ интересовъ въ Китаѣ, однако министерство должно еще раздѣлиться въ этомъ отношеніи съ оппозиціей, которая возбудила распушеніе парламента. Если оппозиція эта не довольно многочисленна для того, чтобы составить большинство, то будетъ ли достаточно сильна для строгаго надзора за расходами съ слишкомъ большимъ распространениемъ войны?

— (J. de St.-P.) Въ Лондонѣ выставлено было въ послѣдніе дни нѣсколько объявленій, въ пользу лорда Пальмерстона и противъ лорда Дж. Росселя.—Лордъ-меръ объявилъ депутатамъ лондонскихъ купцовъ и банкировъ, что созываетъ митингъ для обсужденія послѣднихъ рѣшеній нижней палаты относительно кантонскихъ дѣлъ и утвержденія адреса съ изъявленіемъ довѣрія къ правительству.

— Парижъ, 14-го (2-го) марта. (N. Pr. Z.) Въ «Мониторѣ» объявлено сегодня, что во вчерашнемъ засѣданіи государственнаго совѣта утверждена пошлина съ акцій и облигацій. Пошлина съ штемпеля и обращенія такихъ бумагъ возвышена съ 5 до 15 сантимовъ, причѣмъ принята въ собраніе одна дѣйствительная капитальная цѣнность. Въ способѣ вынужденнаго взиманія пошлинъ перемѣны не послѣдовало.

— Чтобы не оставить никакого сомнѣнія въ отсутствіи всякаго предварительнаго обязательства со стороны Пруссіи относительно окончательнаго улаженія невшательскаго вопроса, газета «Zeit» сообщаетъ текстъ циркулярной депеши г. Мантейфеля къ представителямъ Пруссіи при дворахъ, подписавшихъ лондонскій протоколъ. Изъ нея видно только, что «король готовъ вступить въ переговоры о будущемъ устройствѣ невшательскаго княжества и будетъ руководствоваться умѣренностью и примирительнымъ расположеніемъ, отъ которыхъ никогда не уклонился во время различныхъ фазисовъ этого вопроса». Объ отреченіи короля отъ правъ на Невшатель въ депешѣ не сказано ни слова.

Лондонъ, 21-го (9-го) марта. Въ посланіи къ Конгрессу новый президентъ Соединенныхъ Штатовъ г. Бухананъ возмущаетъ политику миролюбивую, невмѣшательство въ чужія дѣла, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда дѣло идетъ о сохраненіи интересовъ Сѣверной Америки, пониженіе тарифа, уменьшеніе государственнаго долга, увеличеніе флота, учрежденіе военной кассы для Тихаго Океана, устраненіе отъ всякаго волненія въ дѣлѣ невольничества, и экономію въ раздѣлѣ земель.

— (N. Pr. Z.) Газета «Times» говоритъ слѣдующее о назначеніи генерала Касса главою вашигтонскаго кабинета и министромъ иностранныхъ дѣлъ: «Было время, когда такое назначеніе было-бы признано въ Англій за весьма-серьезную демонстрацію. Генералу Кассу теперь 75 лѣтъ отъ роду; всю жизнь свою онъ возставалъ противъ Англій, ея честолюбія и ненависти къ свободѣ и Америкѣ. Въ прежніе годы подобныя выходки находили отголосокъ въ Америкѣ. Но это прошло и старинная зависть утратила часть своей силы. Покуда нельзя ни утверждать, ни отрицать, служить-ли избраніе его доказательствомъ того, что новый президентъ г. Бухананъ не слишкомъ дружественно расположенъ къ Англій. Но при этомъ существовали скорѣе соображенія, касающіяся внутренней и внешней политики, и, быть можетъ, г. Бухананъ выбралъ г. Касса потому, что иначе ему остался-бы только выборъ между Коббомъ и Вакеромъ (главою партіи на югѣ). Быть можетъ, г. Кассъ принимаетъ должность только на время и потому уступить ее г. Коббу. Это довольно вѣроятно; но вообще Англія, какъ должно надѣяться, поладитъ съ г. Кассомъ, такъ-какъ прежде его поприще избавляетъ его отъ труда добиваться теперь популярности рѣзкимъ образомъ дѣйствій противъ Англій». (Какъ видно, «Times» умѣетъ смотреть съ хорошей стороны на самыя неприятыя вещи).

— (N. Pr. Z.) До 30-го (18-го) января Англичане сожгли въ Кантонѣ 7,000 домовъ въ предместьяхъ. 12-го января (31-го декабря) предприняты были самыя энергическія дѣйствія противъ этого несчастнаго города. Рано утромъ уже посланы изъ Dutch-Folly-Fort отряды съ ручными гранатами, факелами, смоленой паклей и проч. для сожженія узкихъ улицъ южныхъ предместій, оставшихся дотолѣ неприкосновенными. При этомъ случаѣ отрядъ изъ 15 человекъ наткнулся сперва на китайскій караулъ, который началъ стрѣлять въ него, а за тѣмъ подвергся нападенію со стороны 100 китайскихъ солдатъ и съ трудомъ укрылся отъ ихъ преслѣдованій. Другіе отряды, посланные съ судовъ «Bagosouta», «Encounter» и «Niger», бросили зажженные факелы въ западныя предместья. Потомъ корабли начали бросать въ городъ каленія ядра. Отрядъ 29-го полка, зажегшій Зеркальную улицу, встрѣченъ былъ, при приближеніи къ городской стѣнѣ, ядрами и потерялъ 2 человекъ убитыми и 8 ранеными. Въ ночь съ 12-го на 13-е (1-е) января пожаръ распространился; на востокъ отъ факторіи сожженіе домовъ удалось совершенно; на западъ нѣкоторые дома остались цѣлы.

— Китай. (N. Pr. Z.) Извѣстія изъ Хон-Кона отъ 30-го (18-го) января подтверждаютъ прежнія, по которымъ адмиралъ Сеймуръ очистилъ фортъ Dutch Folly и съжегъ часть предместій Кантона. Впоследствии Китайцы въ числѣ до 10,000 человекъ произвели 18-го (6-го) января сильное нападеніе на означенный фортъ, но были отражены и адмиралъ бомбардировалъ городъ какъ изъ этого форта, такъ и съ парохода Niger. На другое утро онъ очистилъ фортъ и удалился въ другой, гдѣ и расположился главной квартирой до полученія слѣдующей почты. По очищеніи иностранцами Ванпоа Китайцы разрушили доки и уничтожили другія имущества ихъ. Въ Амой не было беспорядковъ, но Китайцы устроили батареи для отраженія, въ случаѣ нужды, Англичанъ.

— (J. de St.-P.) Сингапурская газета «Free Press» объявила 22-го (10-го) января, что военное судно «Camille», командиръ Кальвилль, отправилось въ Китай черезъ Молукское Море. Винтовой пароходъ «Sir James Brooke», принадлежащій борнеоской компаніи, вышелъ изъ Сингапура 21-го (9-го) января; на немъ находились три роты сипаевъ и одинъ отрядъ европейской артиллеріи, назначеніе въ Хон-Конгъ. На истекшей недѣлѣ туда же привезены на пароходѣ «Auckland» 150 тоннъ метательныхъ снарядовъ и припасовъ.

— (J. de St.-P.) Общее число военныхъ силъ Китая простирается до 800,000 человекъ. Въ ихъ арміи чина наследственны; солдатъ увольняется только тогда, когда сынъ его можетъ замѣнить: если у него нѣтъ дѣтей, то ему разрѣшается усыновить кого-либо. Въ этой странѣ служба начинается съ 15 лѣтъ. Порохъ находится въ употребленіи въ Китаѣ съ незапамятныхъ временъ, но артиллерійскія орудія далеко уступаютъ европейскимъ. Ядра дѣлались первоначально изъ сушеной и крѣпкой земли. Въ мирное время китайскіе солдаты разсыпаны повсюду и независимо отъ платы пользуются землями, которыя и обрабатываютъ. Кромѣ того ихъ употребляютъ для публичныхъ работъ на дорогахъ и на берегахъ рѣкъ.

— (N. Pr. Z.) Омер-Бей, къ великому удивленію австрійскаго коменданта, занялъ Сулинское Гирло и Дивайскую Дельту 150 человекъ турецкаго войска. Между-тѣмъ Австрійцы получили предписаніе выступить изъ Сулины.—Дель между Рени и Тульчей тронулся и Дунай до самаго устья свободенъ отъ него. Вслѣдствіе этого морское сообщеніе съ Константинополемъ и Одессой открыто.

Новыя извѣстія.

— (Nord.) Русскій повѣренный въ дѣлахъ г. Персіани сообщилъ министру иностранныхъ дѣлъ о назначеніи своемъ въ должность посланника при королѣ ганноверскомъ и великомъ герцогѣ Ольденбургскомъ и объ избраніи на его мѣсто посланникомъ при греческомъ дворѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника и камергера Двора Его Императорскаго Величества г. Озерова.—Прусскій министръ-резидентъ въ Афинахъ г. Гольцъ наименованъ посланникомъ и уже поднесъ королю свои кредитивныя грамоты.

Лондонъ, 21-го (9-го) марта, вечеромъ. Въ чрезвычайномъ прибавленіи къ «Лондонской Газетѣ» напечатана прокламація о распушеніи парламента, 23-го (11-го) марта.—*Понедѣльникъ*. Сегодня въ часъ по-полудни, распушеніе произведено королевскою комиссіею.

Въ яд, 22-го (10-го) марта. Изъ вѣрнаго источника извѣстно, что графъ Пааръ дѣйствительно отозванъ изъ Туріи, но это отозваніе сдѣлано негласнымъ образомъ, безъ требованія паспортовъ и сдѣлано безъ формальнаго перерыва дипломатическихъ сношеній.

УБИЮ-ИГРАТ УРНЫЙ ОДѢЛЪ.

О хищническихъ дѣйствіяхъ Черкесъ и Чеченцевъ въ нашихъ предѣлахъ.

Кому изъ служащихъ и живущихъ на Кавказѣ не приходило слышать, что такой-то изъ знакомыхъ, проѣзжавшій по Тереку, убитъ, а такой-то захваченъ въ плѣнъ; что на третьяго, вѣхавшаго по Кубани, сдѣлано нападеніе нѣсколько хищниковъ и онъ избавился отъ смерти или плѣна только тѣмъ, что успѣлъ ускакать, а четвертый, хладнокровно защищаясь и будучи раненъ, спасенъ казаками, прискакавшими съ ближайшаго поста или станицы? Вѣроятно, не разъ случалось слышать тому, кто проживалъ нѣкоторое время въ станицахъ, расположенныхъ по Кубани или Тереку, ночные ружейные залпы на кордонѣ, а за тѣмъ сигнальные пушечные выстрѣлы и тревожный колокольный звонъ въ станицѣ, сзывающій казаковъ по случаю открытія и появленія хищниковъ въ нашихъ предѣлахъ. Случалось также слышать, что такіа хищничества со стороны Кубани производятся Черкесами, а со стороны Терека Чеченцами; но можетъ быть не каждому извѣстно, гдѣ эти хищники живутъ и какъ они производятъ хищничества въ нашихъ предѣлахъ? Это-то я и намѣренъ поразсказать.

Все обитающее въ треугольномъ пространствѣ заключающемся между главнымъ кавказскимъ хребтомъ, Кубанью и Лабою, за исключеніемъ нѣсколькихъ небольшихъ обществъ происхожденія Абазинскаго, принадлежитъ къ черкесскому племени, или *Адыге*, раздѣляющемуся на нѣсколько мелкихъ обществъ, извѣстныхъ намъ подъ разными названіями. Такъ Абадзехъ, Шапсугъ, Натухаецъ, Бжедухъ, Черченей, Темиргой, Егерукай, Махощъ, Бесленей, составляютъ не что иное, какъ части Черкесскаго племени. Такимъ же образомъ, все живущее на пространствѣ между главнымъ Кавказскимъ, Андійскимъ и Качалыковскимъ хребтами принадлежитъ къ чеченскому племени, также раздѣляющемуся на нѣсколько небольшихъ обществъ, носящихъ разныя наименованія. Слѣдовательно, какъ житель Большой и Малой Чечни, такъ Ауховецъ, Ичкериевецъ, Чабирлоецъ, Шагоецъ, Шубутовецъ, Акинецъ, Цоринецъ, Карабулакъ, Галаецъ и Галгаецъ одного происхожденія—чеченскаго.

Было время, что оба эти племени жили богатыми и многочисленными аулами, что не только большія стада рогатаго скота и барановъ, но и табунны лошадей паслись на ихъ тучныхъ и обильныхъ травой поляхъ, орошаемыхъ частыми рѣчками и ручьями. Было время, когда тысячи всадниковъ, на прекрасныхъ лошадяхъ, у которыхъ дорогое оружіе блестяло золотомъ и серебромъ, въ особенности же изъ черкесскаго племени, между которыми были колычужники и панцирники, пускались за Кубань и Терекъ за добычей и плѣнными. Еще не такъ давно, когда они появлялись партіями въ тысячу и болѣе конныхъ, на Черноморской кордонной линіи, между Кубанью и Ставрополемъ, а также на лѣвой сторонѣ Терека. Такъ еще въ сороковыхъ годахъ настоящаго столѣтія, Черкесы нападали: на Васюринскую, Темнольскую, Бекешовскую и Сентилъевскую станицы; а Чеченцы кромѣ нападенія на Моздокъ, сдѣланнаго въ 1840 году подъ предводительствомъ Ахверды-Магомы, грабили: Николаевскую слободку, селеніе Парбачево и Акбулатъ-юртъ (*). Въ настоящее же время Черкесы и Чеченцы, о такихъ своихъ вторженіяхъ могутъ развѣ только вспоминать и мечтать, и развѣ только изрѣдка появляются партіями въ нѣсколько сотенъ конныхъ, у станицъ и укрѣпленій, расположенныхъ на Супжѣ и Лабѣ, или выглядывать на Кумыкскую плоскость изъ-за Качалыковскаго хребта. За Кубань же и Терекъ они могутъ пускаться только на хищническія и воровскія дѣла, на которыя они такіе мастера.

Настоящія хищническія предпріятія совершаются или нѣшими партіями, состоящими изъ 5—10 человекъ, или конными отъ 20—30 всадниковъ.—Первыя, пробравшись въ наши предѣлы не замѣченныя кордономъ и скрываясь по нѣскольку дней въ лѣсахъ, растущихъ по Кубани и Тереку, выжидаютъ удобнаго случая, чтобы захватить нѣсколько штукъ скота, или плѣнить жителя и проѣзжающаго. Конныя же партіи прокрадываются въ наши предѣлы для совершенія хищничества въ нѣсколькихъ десяткахъ и даже сотнѣ верстъ отъ кордона, какъ напримѣръ въ Ногайскихъ степяхъ. Нѣшія партіи преимущественно появляются за Кубанью и Терекомъ, начиная съ апрѣля по сентябрь. Конныя же прокрадываются туда большею частію въ сентябрь, октябрь и даже декабрь мѣсяцахъ, когда вода въ этихъ рѣкахъ не такъ высока, а ночи бывають длинныя и темныя. Но изъ этого не слѣдуетъ заключать, чтобы хищники не являлись уже въ нашихъ предѣлахъ въ другое время; они являются, но только сравнительно не такъ часто. Только то время года, когда на Кубани и Терекѣ начинаеть идти шережъ и ледъ, или когда эти рѣки и замерзнутъ, но не крѣпко, считается совершенно безопаснымъ и обезпеченнымъ отъ хищническихъ нападений. Но за то послѣ сильныхъ морозовъ, когда Кубань и Терекъ замерзаютъ столь крѣпко, что дѣлается сообщеніе по льду безопаснымъ по всемъ направленіямъ (**), число хищническихъ партій значительно увеличивается.

Каждое хищническое предпріятіе, въ особенности предполагаемое на дальнее разстояніе, какъ напримѣръ въ Ногайскія степи, состоитъ: изъ мѣръ предуготовительныхъ, перехода чрезъ Кордонную

(*) Аулы находившіеся по-правую сторону Терека, напротивъ станицы Гребенскаго полка Шелкозаводской.

(**) Замерзаніе Терека и Кубани, до той степени, чтобы можно было ѣздить по льду, случается весьма рѣдко. 1-го января 1847 года значительная конная партія, сдѣлавшая нападеніе на селеніе Парбачево, прошла Терекъ по льду. Значительная конная партія Закубанцевъ, сдѣлавшая въ 1842 году нападеніе на ст. Васюринскую, тоже прошла Кубань по льду.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Кондитерская ГОТАРДА и КЕЛБЕРА на Головинскомъ Проспектѣ въ домѣ Попейко.

Получивъ изъ-за границы разные картонажи для конфетъ и заготовивъ, по случаю наступленія Пасхи, сахарныя, шоколадныя и др. яйца съ различными украшеніями, имѣемъ честь довести о семъ до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики.

Виноторговля А. ЛЕНЦА.

А. Ленцъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что въ домѣ Тамашева, внизу подъ № 4 и 5, противъ Корпуснаго Штаба, имъ открытъ погребъ, въ которомъ по самымъ сходнымъ цѣнамъ продаются лучшихъ сортовъ кахетинскія вина и другіе напитки.

Кондитеръ ЖАКО

имѣетъ честь извѣстить публику, что онъ получилъ изъ Парижа слѣдующіе новые товары: большой выборъ кондитерскихъ коробочекъ для поларковъ; отборныя конфеты и сахаренныя плоды по 60 и 80 к. за фун. и по 25 р. за п. Шоколадъ лучшаго сорта по 1 р. 30 к. за ф. Французскіе ликеры и вина отличнаго качества отъ 1 р. 2 к. до 3 р. за бутыл. Конфеты въ дорогихъ оберткахъ по 2 р. за ф. Конфеты въ такихъ же оберткахъ 1 р. 50 к. за 1/2 ф. Конфеты въ обыкновенныхъ оберткахъ по 1 р. за ф. Сиropъ превосходнаго качества 1 р. за бутыл. Пирожное разнаго сорта 50 к. за ф. Большой выборъ лицъ для праздника Пасхи.

Въ кондитерской Г. Жако, начиная съ Фоминой недѣли, будутъ готовиться холодныя закуски изъ тѣста, птицы, дичи, рыбы и проч.



КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

Аветика Энфаджянца, комисіонера Императорской Академіи Наукъ и Лазаревскаго Института Восточныхъ Языковъ,

имѣетъ честь почтительнѣйше уведомить публику, что на дняхъ получены изъ С. Петербурга новыя русскія книги, по различнымъ отраслямъ литературы и наукъ; какъ-то: сочиненія русскихъ новѣйшихъ авторовъ, романы иностранныя въ переводѣ, книги учебныя и ученые, экономическія, медицинскія, коммерческія и большой выборъ новѣйшихъ дѣтскихъ альбомовъ съ рисунками и учебниковъ. Книги эти

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

У книгопродавца Г. В. Беренштама, комисіонера редакцій: газеты «Кавказъ» и Кавказскаго Календаря, Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, Журнала для Воспитанія и пр., на Эриванской площади, въ д. Зубалова, въ Тифлисѣ, поступили въ продажу:

1. **Учителие благочестія**, или прикѣры христіанскихъ добродѣтелей, выранные изъ Житій Святыхъ. С.-П.-Б. 1856 г., въ 8 д. л. (6 частей) въ 2 кн. 7-ое изд. около 600 стр.; съ дозволенія Святѣйшаго Синода. Цѣна 2 р. 50 к. на пер. за 5 фунт.
2. **Краткія поученія** протоіерея Родіона Путилина. Изд. 11-ое. Москва 1856 г., въ 8 д. л. 1 часть. 190 стр. Цѣна 1 р. 50 к. на перес. за 3 фунт.
3. **Поученіе, какъ стоять въ церкви**, во время Божественной Литургіи. С.-пб. 1839 г. Цѣна 75 к. на перес. за 2 фунт.
4. **Утѣшеніе скорбницъ**, особенно же больнымъ, почерпнутое изъ Священнаго Писанія, съ приличными размышленіями. Москва 1855 г. Цѣна 1 р. 25 к. на перес. за 2 фунт.
5. Антоній архіепископъ. **Бесѣды съ епископа** къ

- прихожанамъ. 3-е доп. изд. С.-пб. 1852 г. Цѣна 1 р. на перес. за 2 фунт.
6. **Назидательныя письма**, къ знакомымъ. Геромаха Досмоел Ивачеки. С.-пб. 1855 г. Цѣна 50 к. на перес. за 2 фунт.
7. **О странничествѣ**, какъ объ одной изъ важнѣйшихъ и священнѣйшихъ обязанностей христіанина. Москва 1853 г. Ц. 75 к. съ перес. за 2 фунт.
8. Крыловъ, Ив. Зах. **Исторія Креста**, на которомъ былъ распятъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, собранна изъ достоверныхъ источниковъ. Москва 1855 г. Цѣна 1 р. 25 к., на перес. за 2 ф.
9. **О подражаніи Пресвятой Дѣвы Маріи**; жизнь и добродѣтели Пресвятой Дѣвы, съ ея младенчества до славнаго успенія. Изд. 2-е. Москва 1853 г. Цѣна 2 р. перес. за 3 фунт.

Примѣчаніе: Гл. иногородныя благоволѣтъ адресовать свои требованія за всѣми вообще книжками, планами, атласами, картами и пр., къъ и гдѣ бы то ни было опубликованными, на имя Г. В. Беренштама. Всѣ требованія будутъ исполняемы точно и съ первою отходящею почтою.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сирость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р°. Русс. поз.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
26-го марта.	7 утра.	+ 7,0	+ 6,5	0,92	567,10	В. слаб.	Облачно.	+ 6,2	+ 9,4
	1 попод.	+ 8,6	+ 7,6	0,85	565,49	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 7,6	+ 7,2	0,94	562,99	В. слаб.	Облачно и дождь.		
27-го марта.	7 утра.	+ 7,1	+ 5,4	0,73	562,51	СЗ. сильн.	Облачно.	+ 5,6	+ 8,0
	1 попод.	+ 7,6	+ 5,3	0,65	564,20	СЗ. оч. сильн.	— — —		
	9 веч.	+ 7,0	+ 4,6	0,62	565,87	— — —	Облачно.		
28-го марта.	7 утра.	+ 6,0	+ 3,8	0,64	566,89	СЗ. сильн.	Обл. разс.	+ 5,0	+ 11,1
	1 попод.	+ 10,4	+ 6,3	0,47	568,78	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 6,2	+ 4,2	0,68	570,77	СЗ. умѣр.	Обл. мѣстн.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ. 31-го Марта 1857. Ценсоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.

линію, дѣйствій въ нашихъ предѣлахъ и въ обратномъ проходѣ чрезъ кордонъ. Предъуготовительныя мѣры состоятъ:

Въ приведеніи лошадей въ состояніе производить дальнія и быстрыя движенія. Для этого Черкесы своихъ лошадей сутки или другія передъ набѣгомъ не поятъ и не кормятъ. Чеченцы же, напротивъ, за нѣсколько дней до предпринимаемаго ими набѣга кормятъ своихъ лошадей просомъ, отчего онѣ дѣлаются также поджарыми, какъ и въ томъ случаѣ если ихъ вовсе не кормятъ, а при томъ не теряютъ крѣпости и силы къ совершенію дальнихъ и быстрыхъ движеній.

Въ приотвореніи бурдюковъ или тулуксовъ. Употребляемые Черкесами и Чеченцами бурдюки суть преимущественно бараньи и козьи, отличающіеся отъ прочихъ бурдюковъ вообще тѣмъ, что шерстью обращаются внутрь и снаружи осмаливаются или обмазываются жиромъ или другимъ веществомъ, не пропускающимъ воды; сверхъ того имѣютъ два отверстія: одно для надуванія, другое для вкладыванія одежды, оружія, чурексовъ и другой пищи. Конные Черкесы и Чеченцы, отправляющіеся на хищничество, берутъ съ собою по два бурдюка; пѣшіе же Чеченцы имѣютъ всегда по одному; Черкесы же имѣютъ таковыхъ и по одному и по два. Употребленіе бурдюковъ у конныхъ Черкесъ и Чеченцевъ одинаковое. Уложивъ въ нихъ исподнее платье, чурексы и другую пищу, чрезъ особо-назначенныя для этого отверстія, которыя накрѣпко завязавъ и надувъ таковыя чрезъ другія узкія отверстія, привязываютъ ихъ подъ переднія лопатки своихъ лошадей. Когда это будетъ исполнено, то хищники, въ полномъ вооруженіи, имѣя ружья на изготовкѣ въ правой рукѣ, а боевыя патроны заткнутые вокругъ папахъ, надѣтыхъ на головы, садятся на своихъ коней и начинаютъ переправу одинъ за другимъ, не отставая. Пѣшіе Черкесы и Чеченцы, имѣющіе по одному бурдюку, переплываютъ Терекъ и Кубань, привязывая таковыя къ спинамъ своимъ. Въ бурдюкѣ пѣшаго хищника хранится не только вся одежда, но кинжалъ, пистолетъ и патроны; ружье входитъ въ бурдюкъ только по замку, стволъ же остается наружю. Но дабы вода не могла попасть въ стволъ, то дуло затыкается и сверхъ того туго обвязывается. Тѣ же изъ пѣшихъ Черкесъ, которые имѣютъ по два бурдюка, переплываютъ Кубань подвязывая таковыя у пояса по бокамъ или подъ мышки. У такихъ черкесскихъ хищниковъ ружей не имѣется, а оружіе состоитъ только изъ одного или двухъ пистолетовъ и кинжала, находящихся въ бурдюкахъ, а также шапки, надѣтой чрезъ плечо.

Въ заготовленіи боевыхъ патроновъ, въ которыхъ Черкесы и Чеченцы, собирающіеся на хищничество, имѣютъ постоянный недостатокъ, а потому озабочиваются заготовленіемъ таковыхъ по возможности болѣе.

Въ выборѣ возжаксовъ. Партии какъ пѣшія, такъ и конныя, собравшіяся на хищничество, совѣщаются, гдѣ имѣть переправу чрезъ Кубань или Терекъ и куда направиться потомъ. Для этого прежде всего избираются такъ называемые возжаки, которые не только обязываются провести партію скрытно чрезъ нашу кордонную линію, но и быть путеводителями въ предѣлахъ нашихъ. Эти люди преимущественно суть наши бѣглецы, или абреки тѣхъ мѣстъ, куда предполагается произвести набѣгъ, какъ хорошо знающіе мѣстность и языкъ. Возжакъ долженъ быть впереди, какъ во время переправы чрезъ Кубань или Терекъ, такъ и при проходѣ чрезъ нашъ кордонъ; а потому, въ случаѣ открытія хищниковъ, онъ первый поражается пулей или шашкой казака. По выходѣ на берегъ возжакъ обязанъ удостовѣриться: нѣтъ ли гдѣ по близости отъ переправы секретъ, заложенаго кордоннымъ начальствомъ, вслѣдствіе полученнаго извѣстія о мѣстѣ переправы хищниковъ, для чего и употребляетъ разныя хитрости. Такъ, напримѣръ, покрикиваетъ голосами разныхъ дѣсныхъ птицъ или звѣрей; бросаетъ впередъ, вправо и влѣво камешки или небольшіе комья грязи, и обращаясь въ слухъ, прислушивается не пошевеливается ли или не заговоритъ ли гдѣнибудь по близости человѣкъ. По этимъ причинамъ возжакъ дается изъ добычи болѣе и лучшей пай.

(Окончаніе въ слѣд. №)